DO0I:10.24360/KOKEL.2021.5.387 387

KERESD A KEMIAT!

Szerkeszto: Keglevich Kristof

Kedves Diakok!

Az el6z6 szdmban megjelent idézetek megoldasat a kovetkez6 szdmban
ko6zlom, most két Gjabb feladat kovetkezik. A kérdések kozott vannak
nagyon konnytiek, illetve olyanok, amelyek els6 olvasasra talan riadal-
mat keltenek bennetek. Ne felejtsétek: ezek is egyszerii valaszt feltéte-
leznek, és szakkonyvekben, illetve az interneten valé nyomozassal el6-
zetes szervetlen, illetve szerves kémiai tanulmanyok nélkiil is megold-
hatoak!

A feladatmegoldasokat szokott médon a http://kokel.mke.org.hu hon-
lapra feltoltve lehet bekiildeni, illetve esetleg - ha ezt a tényt a honlapon
jelzitek - postai dton is: Keglevich Kristéf, Fazekas Mihaly Gimnazium,
1082 Bp. Horvath Mihaly tér 8.

Bekiildési hatarid6: 2022. januar 17.

Sikeres munkat, j6 versenyzést kivinunk mindenkinek!

4.idézet (11 pont)

AZ EMBER ALKATJA.

Onts az agyagra savanyt, ki repiil a szénszesz az égbe,
S mds ujabb testté vdltozik a kis agyag.

Rontsd le por-alkatomat, bé omlik lelkem az égbe,
S mds ujabb testté vdltozik a kis agyag.

Ungvdr-Németi Toth LdszIlo (1816; idézi: Webres Sandor, Psyché [1972])
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Keresd a kémiat!

- o g

Az elsé budapesti Légszeszgydr (VIII. kertilet, a mai 1I. Jdnos Pdl pdpa tér szom-

szédsdgdban) 1864-ben; Antoine de Saint-Exupéry: A kis herceg (1943)

Kérdések:

a) Milyen anyag a ,szénszesz”?

b) Manapsag milyen sziikebb értelemben szoktuk haszndlni a ,szesz”
szot a szerves kémiaban? Hozz példaként két vegyiiletet, amely koz-
napi nevében szerepel a ,szesz” sz6!

c) Milyen anyag a szalmidkszesz?

d) Milyen anyag a 1égszesz? Mibdl, hogyan allitottak el6? Mire hasznal-
tak?

e) Ezekalapjan fogalmazd meg, mit értettek a régi magyarban a , szesz”

szon! (Azaz: mi a feladatban szerepl6 anyagok k6zos tulajdonsaga?)

Valéjdban az agyagra hidba éntiink savat, nem pezseg.

f)

Mi jellemz6 a mai értelemben vett agyag kémiai dsszetételére? Ezzel
ellentétben Weores versében az agyag olyan k&zetet jelent, amire
,savanyt” ontve ,szénszesz” képzddik. Emlits egy ténylegesen igy vi-
selkedd asvanyt vagy kézetet!

(Keglevich Kristof)

5.idézet (19 pont)

,—Annyi bizonyos, hogy nagyon érdekes olvasmdny lenne - felelte Sherlock
Holmes, és flastromot ragasztott megsziirt ujjdra. - Vigydznom kell - for-
dult hozzdm mosolyogva -, mert sokat dolgozom mérgekkel is ...

Felém nyujtotta kezét, s ekkor ldttam, hogy tele van flastromokkal, az erds
savak pedig tobbféle szintire martdk, cserzették a borét. [...]
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- [...] Nekem otthon is van egy kis laboratériumom, s néha kisérletezni is
szoktam. Nem zavarnd ez 6nt?”

(A. Conan Doyle: A Study in Scarlet (1887) - magyarul: A brixtoni rejtély /
A biborvérés dolgozdszoba)

Kérdések:

a) Melyik erds sav hagy jellegzetes sarga foltot a b6ron? Hogyan hivjuk
e sarga szinreakciot? Melyik aminosavak vesznek részt benne? Az
aminosavak melyik molekularészlete felel6s a szinreakcidért? Hozz
egy-egy példat, hogy mely természetes élelmiszerek tartalmaznak
sok ilyen aminosavat!

b) Melyikjolismert szervetlen anyag hagy konnyen fehér foltot a béron
mar néhany szazalékos toménységben? Maximum hany szazalékos
oldata kaphaté a kereskedelmi forgalomban? Téményebb miért
nem? Ird fel ezen anyag bomlasanak egyenletét! Add meg két olyan
anyag képletét, amelyik katalizalja a bomlast!

c) A lila szin{ kalium-permanganat-oldat barna foltot hagy a b6ron
(ruhan, papiron). Felteheten melyik vegyiilet képz6dik a kalium-
permanganatbél, amelyik barna szin? ird fel azon reakcié ion-
egyenletét, amikor a kdlium-permanganatbol natrium-szulfit hata-
sara semleges kozegben ez a barna vegyiilet keletkezik!

Egy szintelen szerves anyag, a ninhidrin jellegzetes lilds-pink elszinezé-
dést hagy a bordn, mely nem moshaté le. Alkoholos oldatdt szétperme-
tezve ujjlenyomatok is ldthatdévd teheték. A ninhidrin-reakcio igen csekély
mennyiségii aminosav kimutatdsdra alkalmas (Ruhemann, 1909), a
mechanizmusa elég bonyolult.

d) Keresd meg és rajzold fel a ninhidrin képletét! Keresd ki és rajzold
le az aminosavak hatasara beldle keletkez6 kékesibolya festékmole-
kulat is! Karikazd be rajta azt a molekularészletet, mely az amino-
savbdl szarmazik!

A kézen a nikotin is sdrgds foltot hagy, ezért szivtdk régen szipkdbdl a ci-

garettdt. (S6t, a nikotin fel is tud szivédni bérén keresztiil.)

e) Magyardazd meg maximum 5-6 mondatban, milyen okokbol karositja
a dohanyzas a bért, elsésorban az arcbért!

(Horvath Judit)



